

# 青浦報

QINGPUBAO

2021年1月29日 星期五 农历庚子年十二月十七

本期4版 第9期(总第2379)

上海市青浦区融媒体中心出版

沪B字第0183号

http://www.qingpunews.com

强国金句

要深化党的创新理论学习教育,推动理想信念教育常态化制度化,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导人们坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,促进全体人民在思想上精神上紧紧团结在一起。  
——习近平2020年9月22日在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话



新浪微博号



客户端



抖音号



微信公众号

## 青浦新城：上海之门 国际枢纽

### “生态智能”产业聚 未来之城环水立

本报讯 东至老通波塘、南至沪渝高速、西至淀山湖东岸、北至沪常高速,规划总面积92平方公里便是青浦新城的所在。作为青浦区行政文化中心,青浦新城是“襟带”,本质上是了解决青东、青西发展不平衡的问题。如今,随着两大国家战略在青浦落地,青浦新城也肩负新的使命。产城融合、水城融合、城乡融合、人民城市示范点……在新一轮的发展规划中,青浦新城将成为代表青浦的未来之城。

#### 产业引领谋布局 五大产业对标未来发展

如果新厂房后期工程、调试推进顺利,今年4月,陈欣怡将见证公司的第五次搬迁。这一次搬迁,对于公司来说,无论是产能还是产值,都将是一个“能级”的提升。作为公司元老级员工,陈欣怡经历了上海上药杏灵科技药业(以下简称“杏灵公司”)几十年的发展变迁。此时,他激动的心情溢于言表。

作为青浦新城生物医药企业的代表之一,从2013年至今,杏灵公司的发展有目共睹。凭借公司对两大支柱产品——银杏酮酯和人工麝香原料药的高标准生产要求,依托张江研发中心的后期研发,杏灵公司不断拓展市场,2019年,公司成为青浦工业园生物医药企业亩均产值冠军,随之而来的,老厂房产能明显不足成为制约公司发展的瓶颈。

2018年,在距离老厂房20分钟车程的华青路1991号,杏灵公司新的生产基地奠基——这个占地64亩左右、投资5.8亿的新公司,将满足他们未来7年的生产需求。更值得一提的是,在他们周边,辰光、赛伦、宝龙、绿谷等一批国内外生物医药领军企业聚集,作为青浦新城“十四五”期间着力打造的一千亿元级产业集群之一,这里已初步形成良好的创新创业生态环境,并将把创新优势向产业转化。

在公司党总支副书记李蓉蓉看来,生物医药企业的集聚或许会有竞争,但更多的是资源共享、互相学习借鉴的机会,是未来的集聚效应带来的全球优势配置优势,是产业链完善以后更好、更便捷的市场,或许这就是这一次的搬迁之所以让人期待、憧憬的理由。

上海的新城建设如何打造经济发展的增长极?在青浦新城的发展规划中,产业的引领和带动尤为关键。据介绍,包括生物医药产业区、氢能产业区、人工智能产业区、综合保税区、电子信息产业园等在内的产业创新园区,将是青浦新城“十四五”期间重点发展区块。这些适应城市未来发展的战略性新兴产业的布局,将成为青浦未来在



环水生态步行系统将万寿塔与青浦老城、商业空间三个地块串联起来

智能制造发展上的无限潜力。而在长三角一体化发展的国家战略下,青浦新城作为一体化示范区主城区、长三角枢纽地,产业的发展也将为青浦未来从平台经济走向枢纽经济打下坚实的基础。

#### 水城融合真受益 在社区看见“幸福”的模样

因水而生、依水而建的青浦,面向未来的发展,势必要做好“水”文章。

而说起青浦新城和水相关的故事,“十三五”期间投资最大的民生工程——环水生态公园无疑是最热门的话题。在这个由淀浦河、油墩港、上达河和西大盈港等四条共约21公里的骨干河道围合而成的约24平方公里区域,是青浦新城的核心区,这里有“十四五”规划中的新城中央商务区 and 老城厢更新实践区,更集聚了青浦区36万居民。

环水生态公园,是青浦独有的、专门为青浦量身定做的生态环境治理的标志性工程。43公里的滨水绿道、近3000亩的滨水开放空间,有休闲运动场所、有骑行道、有步道、有驿站、有图书馆……历时3年多,环水生态公园在2020年的第一天全线贯通。

家住赵巷镇青湖轩小区的薛春荣便是受益者之一。随着环水生态公园全线贯通,这个走过去只要几分钟的开放式公园,是薛春荣几乎每天都要去打卡的地方。以前乱糟糟的河滨,如今完全变了模样,景色宜人,夏天有凉亭,冬天有图书馆,他总能在北淀浦河畔找到自己的乐趣。

而这仅仅是薛春荣的“幸福源泉”之一。2014年,薛春荣从崧泽村搬进青湖轩小区,在这个位于青浦新城东部的大居里,开始了全新的生活。

“以前买个菜、看个病、到银行取个钱都不方便,现在这些事情在家门口就能办好了。”和原来村子里的生活相比,大居各方面的配套有了很大的改善。即便是有出行的需求,公交就在小区门口,坐个环线就能到地铁站。对71岁的薛春荣来说,这些都让他幸福满满。

如果非要说还需要些什么,就只能说小区的老年活动空间有点小,平日里老人多有些吵;助餐点还没到位,想图方便不烧饭的梦想尚未实现。事实上,薛春荣的这个“梦”,相对于青浦区正在试点推进的“幸福社区”建设来说,只是很小很小的一部分。

“社区承载着居民高品质新生活的愿望。”“幸福社区”将努力成为人民城市理念的最佳实践范例。”在青浦区委研究室主任朱加军的介绍里,酝酿了两年多的“幸福社区”,将颠覆传统的综合治理模式,给予老百姓的福利是实实在在的。

社区将成为政务服务、事务办理、老人助餐、日间照料、看病配药、医疗保健、文化休闲、亲子活动、快递服务等“集成化”的服务综合体;超市、便利店、标准化菜店等零售网点的设立也将向企业开放;“数字”概念将融入其中,一朵“幸福云”把各种服务用数字化的方式延伸到老百姓的手上,只要居民有需求,服务端口就可以向相应的服务商开放……这些让人充满期待的场景,已经不是设想,在青浦区今年计划推出的20个幸福社区中,薛春荣所在的小区就是其中一个。

如今,青湖轩大门入口处近800平方米的“社区服务综合体”已经初见规模,打破了传统居委会柜台式布局的设计,这里更像是一个社区客厅,而在青浦新城,这样的“幸福社区”至少还有6个,让社区真正成为老百姓的“幸福源泉”。(新正)

## 抓发展惠民生

本报讯(记者 郭苗苗)思深方益远,谋定而后动。“十四五”期间,青浦区综合交通的发展,将紧紧围绕长三角示范区、进博会永久举办地两大国家战略和青浦新城综合性节点城市,打造“四网三层、两体一圈”快速畅达的交通网络,构筑与上海之门、进博会、示范区、综合性节点城市相匹配,青东、青中、青西互相交融的、现代化一流综合交通体系,为青浦实现跨越式高质量发展提供有力支撑。

青浦新城。作为全市“十四五”重点发展的五大新城之一的“青浦新城”,在交通体系上突出“畅达、集约、枢纽”的特征,构建“城际铁路、市域铁路和城市轨道”三网体系,形成“1+1+1”“米字型”轨道网,引领轨道上的长三角。

青东五镇。作为进博会永久举办地,接受虹桥商务区辐射的“青东五镇”,在联动发展中提升综合交通能级。2号线延伸至崧泽路,有效提升西虹桥商务区的交通服务水平;13号线延伸至诸光路,并与17号线无缝换乘,为往返中心城区增加新通道;25号线前期工作不断推进,与其他3条轨道交通加城际铁路形成网络,带动青东腾飞。

青西三镇。青西三镇将在综合交通“华丽转身”中实现“多级跳”。高铁:沪苏湖铁路同步建设练塘站,实现青浦高铁零的突破;轨交:17号线西延伸至西岑科创中心、水乡客厅,新建示范区沪苏嘉城际铁路,全面融入轨道上的长三角。一条高速、两条快速路:崧泽高架快速路西延伸,接入吴江区,向西连接周松线;G50沪渝高速扩容并新增西岑出入口,加强对西岑科创中心的服务支撑;示范区南北快速路(嘉青昆快速路)南起S36-S26互通,“两横一纵”形成示范区高快速路网络体系。

奇迹源于梦想,奋斗创造未来。让我们共同期待青浦发展美好明天!

打造「四网三层、两体一圈」快速畅达交通网络  
「十四五」期间,青浦交通带你开启新征程



## 盈浦街道:菜场防疫 有条不紊不留盲区

本报讯 菜场是老百姓每日必经的公共场所,也是疫情防控的重要区域。在这些人员密集的地方,盈浦街道辖区菜场防疫工作开展得有条不紊,防控不留盲区、不留死角,确保日常的检查力度,为群众提供安全可靠的购物环境,守护舌尖上的安全。

1月26日上午,在八字桥菜场卡口处,一位管理人员正对刚入门庭的消费者说:“大姐,麻烦你过来配合测温,出示健康码,登记一下,注意分散购买,不要去人员密集的摊位。”他一边耐心地给买菜居民解释行程卡的作用,一边分散指导如何填写基本信息。以往进入商场菜场都只需要出示健康码,但为了更好地防疫,盈浦街道菜场要求出示新行程卡。新行程卡可以基于大数据算出个人的行动轨迹,以便更准确掌握入境人员的境外到访地行程,对来自疫情严重国家和地区的重点人群进行筛查,实现病患早发现、早报告、早隔离、早治疗,是加强境外疫情输入风险防范的关键措施。

记者在三元河和庆华菜场,发现同八字桥菜场一样,只开设一个出入口,从入口起就设置了严格的准入制度,但凡来到菜市场的消费者务必要佩戴口罩,经一系列“规定动作”:测温、登记、出示健康码、扫行程卡后方可进入。任何经营户或者消费者,若没有佩戴口罩,则一概不放行。

各大菜场不但门头采取人员管控,也根据疫情防控规定,实施了人员健康管理政策,对内部每位经营者,都要严格遵循疫情防控的健康标准。保证员工熟悉责任分工、个人防护、人员疏散等要求,每日登记员工的健康状况,从严从紧,对经营冷链食品的人员进行核酸筛查等。

据三元河菜场负责人介绍,“我们每日执行清洁消毒不少于三次,尤其在夜间休息后,对地面进行全面的消杀,特别是像卫生死角、扶手栏杆,较多人员触碰的地方,开展细致的擦拭,给老百姓一个安全卫生的菜场环境。”同时,各菜场严格落实冷链食品有关要求,不销售相关手续不完备的冷链食品。场内张贴的多种防控宣传海报,引导了居民群众如何更好做好疫情下的个人防护、洗手、消毒等知识。

(美丽盈浦)

## 徐泾镇做实「多格合一」推进「一网统管」

本报讯(记者 张强)为进一步提升社会治理精细化和实效性,积极落实构建科学高效的城运体系,做实“多格合一”、推进“一网统管”工作,徐泾镇以5个公安警务责任区为单位、覆盖33个村(居),分别建立5个镇级联动工作站,以及2支7x24小时全覆盖应急响应处置队伍,重塑业务流程,突出了短平快高效处置。

每天早上,第二联动联动工作站的工作人员在进行日常巡查之前,都会开一个短会,对辖区内发现的共性问题进行梳理、分析,共同探讨解决方案。

“三合一”场所,队员们建议进行回头看。工作站便迅速组织职能力量,协同谢卫路辖区民警开展巡查。在现场民警查看了该店消防整改情况,并现场要求填写《上海市消防监督检查建议书》。此外,来自市场、城管等职能部门的队员,还通过普法宣传,提高了商户合法经营意识,从源头预防违规现象出现。

徐泾镇建立的5个联动联动工作站,统筹区域行政执法力量,通过执法力量下沉,结合全天候视频监控、物联感知、智能化应用场景等高科技手段,并建立微信工作群动态报告制度,联动处置小区、街面的各类疑难事件及110非警务类案件,构建“人防+技防”的实时监测和智能预警体系,确保排查全覆盖,不留死角。

## 原地过年 在岗挣钱!

## 超10万名在青快递员春节不打烍

本报讯(记者 张靖)往年春节,快递员们纷纷回老家过年,很多网店这期间也就不销售了。青浦区是多家快递物流企业总部所在地,鉴于目前疫情形势,青浦区商务委召开会议,建议企业鼓励员工留沪过年,针对“春节不打烍”等举措做好员工安抚和保障工作。区内快递企业立即行动,推出给力的就地过年激励政策。快递员们纷纷响应,表示“原地过年在岗挣钱!”

“今年春节,我不回家过年了。”中通快递小哥吴涛给家里人发了个微信,决定留在工作岗位上度过牛年新春。尽管常年远离安徽老家的亲人,但看到公司的倡议后,他还是决定留下来,尽心尽责做好工作。吴涛笑着说,往年腊月二十三左右回家,今年公司推出“春节不打烍”活动,有礼品、红包,加班工资也是三倍,很实惠的,等过了年再错峰回家再给他们补上年夜饭!

往年大部分快递员都会选择回老家过年,尤其是家在长三角地区的。今年春节期间,中通快递公司超过6万名快递员报名值班留守,全国超过300多个城市可保持正常营业。为了确保节日安全祥和,他们还加强了对快递物品和快递分拣中心等消杀工作。中通快递媒体事务部经理邱大朋说:“所有的快递车辆从外地到我们的分拣中心都会进行全面的消杀处理,所有

工作场所,每天进行两次定时消毒处理。同时每一个包裹在到达网点、派送之前也会进行一遍消杀处理。我们要求所有的快递员、驾驶员和操作员在岗期间佩戴口罩,确保整个快递网络的防疫安全。”

另外,申通快递公司全网快递员根据各区域单量测算自愿报名,预计春节期间将超过4万名快递员在岗。在岗快递员将由申通总部统一发放“过年不打烍”激励,人均可领超过2500元的现金。除了直发奖励,在不打烍期间,公司还对在岗快递员进行红包抽奖。据测算,将有超过4000人能抽到红包,总额达到200多万元。”申通“过年不打烍”项目组负责人介绍说。



“激励,人均可领超过2500元的现金。除了直发奖励,在不打烍期间,公司还对在岗快递员进行红包抽奖。据测算,将有超过4000人能抽到红包,总额达到200多万元。”申通“过年不打烍”项目组负责人介绍说。

此外,圆通、德邦、百世、极兔等诸多快递物流总部企业也纷纷响应,出台政策做好留沪员工的保障、安抚和激励工作。